

◎人生絮语

简朴的快乐

父亲干了几十年中学教师,各种荣誉证书摆了一橱柜,还当了几届市人大代表呢。去年,他从教师岗位上退下来,虽依依不舍,却也坦然。

我们姐弟三个,一个个也都成长起来,有了稳定的职业,相继成了家,还买了新房,日子好多了,大哥还经商当了小老板。父亲一生把大量精力倾注到工作中,又辛辛苦苦把我们拉扯大,如今也该享享清福了。然而,当子女们把爱和温暖奉献给父亲时,他却愠怒地缩回手去,反倒星星点点的简朴里,觅得一个个真切的愉悦和快乐。

那次大哥从外地做生意回来,全家老老小小在酒店聚餐,房间里有说有笑,气氛随和又热烈。谁知,才上两个热菜,父亲突然收敛了笑意,竟生出一脸严肃来。指着餐桌上的一盘鲈鱼和一盘菊花鱼冷冷地说:“这菜只不过是个虚名和好看的外表,啥味道?我活了大半辈子,就认准了一个理儿,不管什么时候,都要踏踏实实过日子。”随后,一盘盘菜摆满餐桌,大哥看得目瞪口呆,但马上意识到,是父亲自作主张悄悄更换了菜谱,满桌子家常便饭,清清淡淡的。有清炒黄豆芽、土豆丝、雪里蕻、炒肉丝,还有父亲最喜欢吃的辣椒炒螺蛳,爆辣爆辣的。最上档次的无非是一盆炖排骨和鲫鱼汤了。父亲每夹一筷子,都要夸上一句,这菜做得好,味道又真又美。其实我们都明白,现在生活条件好了,父亲仍看不得我们奢侈。多花了钱,反而惹得他不高兴,倒是这样一口口简朴清淡的饭菜,才能散发出纯真的味道,父亲才真正咀嚼出舒心香甜和快乐。唉,只要父亲开心,我们当儿女的还能说什么呢。

大姐给父亲买来一辆电动自行车,银白色的,明晃晃地放在院子里。出门有了好帮手,本该高兴才是,可父亲心里总是疙疙瘩瘩的,不几天,连电动自行车的影子也见不到了。原来父亲硬是退给了商家,退回的几千块钱也送还给了大姐。父亲出门,照例骑着那辆长征牌旧自行车,伴随了他二十多个年头,仍宝贝似的舍不得丢弃。螺丝松动了,就拿来工具拧几下,哪里缺失了零部件,立马就配上一个。这里膏一下油,那里打磨几下,父亲的心思和乐趣,似乎都捆在了这辆旧自行车上。车子实在不能骑了,父亲就自己动手修理,修好后便是十足的兴奋和高兴。那次链子断开了,父亲找来锤子和凿子,亲手鼓捣起来,整整一个上午才弄好。骑上它,父亲感到了轻松和愉快,他自豪地说,我的自行车又妙手回春啦,真是越骑越年轻。

父亲是高级中学教师,退休

工资也不算低,但他一生简朴自足已成习惯,晚年仍保持着非常简朴的生活,这让我们做儿女的心里老觉得不是滋味。可他常笑呵呵地对我们说:人们常说,白菜豆腐保平安。其实,简单,简朴,俭约,才是最快乐的生活! 文/董国宾

◎城市笔记



卖鱼书生

出小区外,径直有个菜市,藏在一片高楼间。下班后路过进去,转一圈,时常提个小菜回去。

很少买肉,都说饲料激素多猪崽发育超快,人吃了也会跟着呼呼长,不长脸,专挑腰围福态。喜欢买鱼,都讲吃鱼长智慧,如今职场复杂,搓麻写文,喝酒行令,人生舞台上插科打诨,都需要灵动的好脑袋,所以马虎不得。菜市有排鱼档,七八家。城市靠大湖边,鱼也就丰富了。有时候一家一家逛着,看着哪家的鱼对上眼,也就打住了。

鱼档间,有位小伙,不像贩鱼的,从没见过他穿过沾满鱼鳞的皮围裙。小伙瘦瘦的,鱼肚白的皮肤,时常穿件白衬衫,袖子挽得高高的,几分书生味。干活也挺利落,只是从来不吆喝,话不多。看中的鱼,你手指指,他很快捞出,一番清理收拾妥当后,水淋淋的鱼袋外再套个干净的塑料袋,让你提走。

一日买鱼,扔在电子秤上,抖落完手中的散钱,还差个两元。“两块我给你微信支付吧!”“用不着,下次带给我得了!”下次就下次吧,这一下次隔了很长时间,公司举办业务诚信合作考察,再加上一度忙着应酬,很长时间没有在家开伙了。

有日休息,友人来电,嚷着吃鱼搓几杯。于是忙不迭的提着钥匙,抓了几张散钱直奔菜市。见到那位卖鱼书生,提了鱼结账,想起前些日子欠的两元,特意往鱼盘里扔了两枚硬币。“咋的啦?”他疑问,“上次欠你个两块!”“还有这事,我早忘记了!”他笑笑。

提着鱼,我匆忙往家奔。一路念叨这晚上鱼的烧法,如何伺候好友人的胃口。忽然,背后有喊声,也不知道喊谁,回头望望。那个穿白衬衫的卖鱼书生,招呼着直奔我来。“咋的,算错账了?”我有些猜测,少给钱也没关系啊,下次带给你不成?都老主顾了。心里浮过一丝不悦。

书生气喘吁吁,“问了小区几个路人,才知道你走的方向”。

真的追账来了?我嘀咕着有些不爽了。“你!你... ..”他握着拳手指着我,喘着气佝偻着腰。你什么你?这点鱼,如果错了,能差多少钱?来争吵?我暗自揣测他的举动,有点生气。

他指向我的拳头突然松开,晃动着串钥匙。啊! 钥匙?我刚才丢了钥匙! 我摸摸口袋,浑然不知。“太谢谢你了! 谢谢!”“不用! 相互的!”他转身,摇摇晃晃急忙往回奔去。文/杨 钧

◎饮食日志

从肉皮冻到浮皮粥

一丝不苟郑重其事地发掘和烹饪食材,既是中国人的饮饌之道,也是生活态度,其讲究执着的程度即便是对着一方润滑柔韧的猪皮亦是如此。

猪皮是廉宜的“下脚料”,中国人却对其极有料理心得。时值燥暑,肉皮冻和卤水猪皮是南北地都爱吃的凉菜。猪皮在加了姜葱黄酒的水中略煮,然后到净皮上附着的猪油杂质,再次投进放了香料和姜葱黄酒的水中煮至透软,加酱油和糖调味。把猪皮捞起切条,连同过滤过的汁水一同放到容器里冷却。这时猪皮里面富含的胶原蛋白起到了重要作用,使之凝固至水晶般剔透的颜色和状态。

这道名唤“水晶皮冻”的凉菜,尝来不仅清凉爽韧,还极富营养价值,对人的皮肤、筋腱和骨骼等都起到保健作用。据说要做出正宗的小笼包,在馅料拌制时加入一点皮冻,是成功的不二法门。鲜美的皮冻一经加热便徐徐融化,营造出小笼包汤汁多汁浓郁的独特口感。

卤水猪皮的前半段烹制手法与之近似,先把猪皮放入水中略煮,用刀把猪皮上的杂质刮净,将猪皮放到已加入适量老抽、盐、白糖、桂皮、生抽和茴香的汤汁中浸泡半个小时,再加盖用大火煮20分钟便制成可供食用。

在岭南,人们用“油爆”或“砂爆”的方法把猪皮制作成“浮皮”。浮皮本身没有味道,但它有很强的吸味能力,是极好的配角食材。记忆儿时时的生活环境没有现在的缤纷多姿,偶尔跟随大人去酒楼吃顿宴席便足以使我久难忘怀。

那时的酒席佳肴中往往会有一道“鱼肚羹”,里头所谓的“鱼肚”便是由浮皮充当,腴滑的浮皮丝与鲜美的香菇丝、瘦肉丝在香浓上汤的激发下有着迥异于家常汤

羹的新奇滋味,让年幼馋嘴的我迷恋不已。

上次在婆婆家,尝到她多年密友亲手制作的浮皮,尽管婆婆不擅长烹制焖煮菜式,仅放了酱油调味,使得菜品的味道略显单薄。但却让我清楚品尝到用好油爆出的“浮皮”是何等纯粹的油香四溢。

那天午后好不容易截到一台出租车,正想交班约朋友聚餐的司机一边漫不经心地开着车,一边与相熟的酒楼经理在电话中商量宴客菜式,白切鸡清蒸鱼自不消说,他还特别强调要煮一个“浮皮羹”,“给我放浮皮丝、肉丝、韭黄段,用马蹄粉勾芡再敲个蛋花”,直听得我嘴角半翘暗自发笑。这是老广州人家才懂的味道吧,我仿佛能品咂到那种清鲜浓厚的滋味了。

猪皮的变奏精彩连连,凭借的正是我们的巧思与惜物之心。 文/龚慧枫

◎感慨人生

植物的感动

三朵柔白的花下,卧着一只安静的猫。这幅照片,好像就是在传递它的寓意:喵,妙!

晨起,习惯性地看微信,一下子被一位好友晒在群里的几幅照片吸引了眼睛,友人欣喜地告诉大家:她家的仙人球今年第二次开花了。一株自身长得奇形怪状的仙人球,开出的花朵却色泽洁白,花瓣柔嫩,花型小雏菊一般可爱。

友人特意度娘了一下仙人球花的相关知识:仙人球很少开花,几年一次,花期很短,几小时或一两天。它全身是刺但花非常漂亮,开花一般在清晨或傍晚。花色多种,形状类似喇叭花。仙人球生命力强,尤其在恶劣的沙漠中,开出的沙漠之花点缀着整个大地,让困在沙漠之洲的人们坚信生命的存在,点亮他们生存下去的希望。所以,仙人球被人们看做奇迹发生的种子,它开的花代表着“奇迹的出现和希望”。仙人球开花代表着生命的顽强、代表着人生的幸运,同时也代表着吉祥如意。

朋友是中学老师,前年无体检发现患有甲状腺癌。此前其实有症状迹象。她曾两次莫名摔

倒,跌得很重,但都以为是意外,没有引起注意。直到发现、住院手术,在家养病期间,我们去看望她,言谈中才得出结论:身体早已向她报过警。

朋友很坚强,没有惊惶,没有沮丧,而是积极投入治疗中。直到她所有的疗程都结束了,我们一帮朋友才知晓。而如今,她完全康复。

朋友说,植物的生命力有时比人都顽强。这让我忽地想起我家的一棵樱桃树。

都说樱桃好吃树难栽。可我家花盆里,今年竟然意外地长出了一棵樱桃树。

这花盆本来是长吊兰的。在我们家只能长这种懒人草,要不然,准养一个死一个。

这不,这盆吊兰在去年一个雨天,先生兴冲冲地将其放到户外围栏的墩子上淋雨,结果,让它享受了一回天雨的浇灌后,就再也不把它搬回家了。然后,冬寒夏晒,枯死了。生命力那么强盛的吊兰啊,生生地就被我们两个懒人精给扼杀了。

废弃的盆子就一直孤零零地蹲在那护栏墩上。偶尔看到它,也仿佛感受到它在谴责我们:没有良心、不负责的家伙!可一会儿又忘记它的存在了。

今年大概是五月份吧,却忽然发现里面有一株弱小的绿植冒出来了。那干硬如石头的皴裂的土里,竟然冒出了这么弱弱的小拇指大小的一株。

那形状,不是杂草,而是正儿八经的树型。看叶子,我觉得很像小区里樱树的叶子,只是没有樱花叶圆,比之显得细而尖。我联想到曾在朋友的苗圃里看到的樱桃树的叶子。

对的,应该就是樱桃树。因为,前几年,我曾把吃过的樱桃核洗净,往几个花盆里都撒了的。现在这盆子的土面上还有几粒白色的种子裸露着哩。

惊喜并感动之下,我把这花盆搬进来放在家中阳台上,开始精心呵护小树苗的成长。长得可不慢呢,现在已经长成了一棵地地道道的树的模样,且经多方核实比对,完全确证无疑,就是一棵樱桃树了。

我内心颇为感慨,只要撒下种子,哪怕环境恶劣,树儿终究会长,花儿早晚会长。文/芬 芳

兴业银行倾力打造上市公司综合金融服务体系

7月25日,由兴业银行联合兴业证券共同主办的2018年度首场上市公司合作发展峰会在北京举行。峰会汇聚上市公司、私募机构、财务公司高管和银行、证券专家、知名行业分析师等百余位嘉宾,从宏观经济、行业发展、金融监管等多维度穿透资本市场迷雾,“把脉”经济形势与投资策略。

从偏居一隅的地方性小银行到全球30强银行,立行三十年来兴业银行结合自身资源禀赋走差异化发展之路。多年来致力于打造上市公司客群综合金融服务平台,通过资本市场和实体经济的无缝对接,助力实体经济转型升级和高质量发展。提供涵盖企业融资、资本运作、发展规划、财富管理、公司治理等在内的“融资+融智”一站式金融服务方案,助力中小企业的成长和上市培育。

截至2018年6月末,兴业银行已与近3000家A股及港股上市、拟上市企业建立合作关系,其中上市公司服务覆盖率超过60%,授信覆盖率超过30%。2017年全年,累计为上市公司客群提供资金支持超3000亿元。